

黑龙江省毕业生就业工作专业委员会 致全省 2010 届大中专毕业生的一封信

亲爱的毕业生同学们：

你们好！

目前，正值大家求职择业的关键时期，在你们即将踏上新的人生征程之时，黑龙江省毕业生就业工作专业委员会衷心地祝福你们在就业的道路上一帆风顺，心想事成！

毋庸置疑，2010 年，全国普通高校毕业生就业形势依然十分严峻。据有关方面预测，国际金融危机对我国就业的不利影响还将延续，宏观就业形势仍不容乐观。同时，2010 年全国普通高校毕业生规模将达 630 余万人，我省高校毕业生近 20 万人，大学生就业结构性矛盾依然十分突出，就业形势依然十分严峻。

在看到严峻挑战的同时，我们还应看到，金融危机给大学生带来的不只是挑战，更多的是机遇。这种机遇现实地蕴涵在国家为促进国民经济又好又快发展而采取的各项宏观调控措施之中；蕴涵在国家把高校毕业生就业摆在就业工作首位的重要决策之中；蕴涵在国家和各级政府为促进大学生充分就业而密集出台的各项优惠政策之中。随着我省人力资源强省战略的实施，以及在经济结构调整上实施的“八大经济区”规划、“四大经济板块”建设等这些战略的深入，必将为高素质人才提供良好的就业机会。“困难与希望同在，机遇与挑战并存”，希望同学们及时抓住机会，走好择业的第一步。在此，给同学们提几点建议：

一、认清形势，树立良好的择业观念

树立良好的择业观念，是适应我国当前“三峰叠加”（下岗职工再就业高峰、农村转移劳动力就业高峰和以大学毕业生为主体的城镇新增劳动力就业高峰）就业形势的需要，是大众化教育的要求，是同学们自身健康发展的要求。随着我国高等教育“大众化教育”时代的来临，高校毕业生整体就业也同样进入了一个“大众化就业”的时代，高校毕业生日益成为社会普通的劳动者，成为社会新增劳动力的重要组成部分。希望同学们要明晰当前的就业形势，明确社会职位要求，结合自身的优势与特长，树立大众化的就业观，强化普通劳动者的意识，正视现实的

困难，合理准确地进行自我定位，以积极进取的心态对待就业，做好积极的准备，找到适合自己的工作。

二、充实自我，提升自身参与就业市场竞争的能力

一个人要踏上工作岗位，一定要具备与社会需求相适应的知识和工作能力，只有这样，才能自信地面对用人单位，展示自己的才华。首先，要辩证地看待全球金融危机对大学生就业环境带来的影响，提高学习的积极性，掌握必备的技术本领，提升自己的核心竞争力；其次，要努力提高自己的综合素质，加强语言文字表达能力、团队协作能力、环境适应能力、人际沟通和交往能力、丰富的社会实践经验和较强的动手能力、创新能力及魄力等方面的锻炼；第三，要开展职业生涯规划，为自己的职业发展做好准备；第四，要培养良好的心理素质，冷静面对就业市场的选择。李开复先生在给大学生的一封信中曾这样描述：“最好的企业需要的人才都是那些既掌握了丰富的知识，又具备独立思考和解决问题的能力，善于自学和自修，并可以将学到的知识灵活运用于生活和工作实践，时时不忘创新，以创新推动实践，以创新引导实践。”希望同学们以社会需求为导向，不断提升就业能力，成为一名合格的、成功的职业人。

三、主动出击，积极发掘与创造就业机会

在就业竞争日趋激烈的形势下，机会总是眷顾那些积极主动的人。一些同学在择业过程中不去主动出击、积极竞争，而是把希望寄托于学校、父母和亲友身上，使自己失去了在择业中检验自己、磨练意志和适应社会的机会，还有一些同学不珍惜已掌握在手中的就业机会，而把希望寄托在下一个“更好的”用人单位上，频繁违约，这样做都是很不明智的。当前科学技术和社会发展日新月异，每个人的一生都在不断地调整，终身从事一种职业是可能的，但终身在一个岗位上的可能性已经越来越小。不要梦想和要求第一次选择的就业岗位或从事的工作必须十全十美、完全符合自己的理想。建议同学们从自身实际出发，本着先就业、后择业、再创业的心态，积极主动地参与就业市场的竞争，珍惜每一个岗位，抓住每一次机会，尽早实现就业，在工作中不断提升自己的能力，积累经验和阅历，铺就完美的职业生涯之路。

四、扎根基层，在基层岗位中历练成才

基层是有志青年奋斗成才的必由之路，是毕业生了解国情、磨炼意志、砥砺品格、增进同劳动人民感情的生动课堂，是经受锻炼、发挥才智、成就事业的广阔舞台。随着我国西部大开发战略、振兴东北老工业基地战略以及社会主义新农村建设等战略的实施，“选聘高校毕业生到村任职”、“三支一扶”计划、“大学生志愿服务西部计划”、“农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划”、“预征入伍服义务兵役”等项目的深入开展，已为毕业生面向基层就业打开广阔的空间。“猛将必拔于卒武，贤相必起于郡县”。在此，希望同学以扎根基层的优秀毕业生为榜样，树立报效祖国、志在四方的理想抱负，把祖国和人民的利益放在首位，到基层去建功立业，努力成为既有现代科学文化知识，又有基层工作经验的优秀人才。

五、转变观念，以自主创业等多种形式实现就业

近几年来，国家为毕业生实现自主创业提供了政策上的支持和制度上的保证，已经正确引导部分毕业生顺利实现了自主创业。从就业形势和就业去向上看，自主创业等多种形式的就业已经逐步被广大学生所接受。随着我国创业环境的日益成熟，产业结构的深入调整，国内各类产业尤其是在第三产业中呈现出越来越多的创业机遇，这给毕业生自主创业拓宽了空间。通过自主创业，可以将自己的兴趣、爱好、能力有机地结合起来，充分调动自我主观能动性和对待工作的热情，同时也是实现人生理想、体现人生价值的有利而广阔的舞台。在此，我们鼓励和支持有创业能力和条件的同学们积极抓住创业机会，主动参与自主创业，在创业过程中实现自己的梦想，为社会创造更多的财富。

六、诚实做人，树立优秀的个人品牌

高尚的人格情操、良好的道德品质、坚定的政治方向、远大的理想抱负、诚实的人生态度等是毕业生成长成才的重要条件，是构成个人品牌的基本要素，同时也是用人单位选择人才时最看重的因素。对用人单位而言，学生的品行将直接影响到他对未来工作的实践态度。希望大家能理性地分析自身的优势和不足，找准定位与差距，自信满怀，以充分的准备迎接崭新的挑战，在将来的工作岗位上，谦虚谨慎，正直诚信，乐观敬业，认认真真做人，踏踏实实做事，为中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。

同学们，2010 届毕业生就业工作已经全面启动，国家已把促进高校毕业生充分就业摆在就业工作首位，各级政府部门、各高校也在积极创造宽松的就业环境，为毕业生搭建良好的就业平台。衷心希望同学们能把爱国主义作为始终高扬的光辉旗帜，把勤奋学习作为人生进步的重要阶梯，把深入实践作为成长成材的必由之路，把奉献社会作为不懈追求的优良品德，主动肩负起社会、母校以及家长的期望，主动出击，施展才华，积极与用人单位进行洽谈，尽快实现成功就业，回报党和国家对你们的培养，在回馈社会中实现人生价值的升华。

最后，祝全省 2010 届大中专毕业生同学求职择业如愿以偿。

二〇一〇年三月